

EL CLAMOR DE GERONA.

SEMANARIO

DE INTERESES MORALES Y MATERIALES DE LA PROVINCIA.

Se publica todos los Domingos.—Suscripcion 7 reales trimestre en toda España.—No se admiten suscripciones por menos de un trimestre.—Números sueltos 6 cuartos.—Anuncios, comunicados y remitidos se insertarán á precios convencionales.—No se sirven suscripciones ni se insertan anuncios sin que esté adelantado el importe.

ADMINISTRACION: Librería de ANTONIO FRANQUET, Ballesterías, 42.—Redaccion: S. José, 8.

GERONA 27 DE MAYO DE 1877.

LIMOSNAS PARA EL SUMO PONTÍFICE.

	Rs. CÉNT.
<i>Suma anterior.</i>	218 »
D. Ramon Riu.	40 »
Rdo. Cura-párroco de Casabells.	64 »
Una Señora, papista.	4 »
Rdo. Cura-párroco de Riudellots de la Selva y feligreses.	400 »
Rdo. Vicario de Riudellots de la Selva.	21 »
D. ^a Rosa Serra.	4 »
Rdo. Cura-párroco de Vilahur.	20 »
« Cura-párroco de Gaserans.	50 »
« Cura-párroco de Camós.	20 »
Un amante del Pontificado.	8 »
Rdo. Cura-párroco de Castell de Ampurdá.	20 »
Un amigo é hijo humilde del Papa.	6 »
Mercedes Palou.	40 »
SUMA.	555 »

Sigue abierta la suscripcion.

ROMERÍA Á NTRA. SRA. DEL COLLELL.

Es muy probable que la devastadora persecucion de los iconoclastas, que moraban en las grandes poblaciones obligase al pueblo cristiano á erigir templos á sus mártires y santos en los valles profundos y sombríos, en las ásperas montañas, en las soledades inmensas, donde el sentimiento religioso que brota allí como purísimo manantial, encuentra sus mas

santas expansiones y cristiano desahogo. Los fieles se encaminaban con frecuencia al rústico santuario á venerar á la Virgen y á los Santos y cuando la peste, la sequía ú otra calamidad cualquiera sembraban la desolacion y el llanto por todas partes, una muchedumbre acudia á través de extensas comarcas á aplacar la cólera divina, regando con sus lágrimas los piés de las rudas imágenes, y el cielo escuchaba el clamor del pueblo cristiano, endulzaba sus penas y calmaba su sufrimiento. He aquí el origen de esa multitud de innumerables ermitas que coronan nuestras montañas; he aquí el principio de nuestras peregrinaciones. Famosos santuarios conserva nuestra provincia en sus montes y llanuras, testimonio auténtico de la piedad de nuestros padres, descollando entre todos por su celebridad y grandeza el de Ntra. Sra. del Collell, cuya fundacion data proximamente del año 781. Muy concurrido y venerado se veria el templo de Ntra. Sra. del Collell, cuando los PP. Benedictinos habitaban el monasterio junto á él levantado; mas llegó un dia en que el espíritu destructor de los vándalos comenzó el derribo de los piadosos asilos de la piedad y de la fé, ganoso de sofocar bajo sus ruinas las instituciones de la Iglesia: el Collell no se salvó de la persecucion y el templo de la Virgen se vió abandonado hasta que el Ilmo. señor Dr. D. Florencio Lorente y Monton, de feliz memoria, restauró el edificio, convertido hoy en seminario menor, en el cual se educan muchísimos alumnos, bajo la direccion de celosos y sabios sacerdotes.

Absorto queda el viajero que por primera vez visita nuestro seminario menor al encon-

trarse en aquellas soledades con un grandioso edificio, que situado sobre una verde colina se destaca magestuoso del fondo de elevadas montañas cubiertas de frondosas arboledas, á través de cuyo ramaje se descubren las pobres paredes de alguna casa de campo. Al llegar á la cruz de piedra por el camino de Bañolas, conduce al seminario una senda muy bien cuidada á cuyos lados crecen añosas encinas y robles, que forman un túpido toldo con su ramaje. Allí el pecho respira las brisas perfumadas con el aroma del tomillo, del madroño, del boj y de la madre selva, que con abundancia crecen en aquel bendito suelo.

Este fué el poético santuario escogido por la piadosa villa de Bañolas y los pueblos de su deanato para la segunda Romería de nuestra diócesis, la cual con la brevedad posible vamos á describir.

Al alborear el día 21, señalado para la Romería, las campanas de la Iglesia del Seminario repicaron alegremente anunciando la fiesta que iba á tener lugar. Muy pronto los contornos del edificio asilo de la ciencia y de la piedad, tan tranquilos y solitarios los demás días del año, se llenaron de vida, y la animación y el movimiento subían de punto mientras el sol iba adelantando en su carrera. No se hizo esperar la llegada del primer grupo de peregrinos precedido de una bandera y presidido por el Rdo. Cura-párroco de la población; á este grupo siguió otro grupo, á un pueblo otro pueblo, y muy pronto la animación era extraordinaria en el campo y en la Iglesia. Sería tarea interminable intentar la descripción detallada de todas las procesiones que de treinta parroquias diferentes concurrieron á la Romería guiadas por sus respectivos sacerdotes; unas iban precedidas de la cruz parroquial, otras de sus banderas y estandartes; esta rezaba con devoción el Santo Rosario; aquella entonaba las letanías de los Santos, la *Salve*, ó el *Ave maris stela*: lo que si era común á todas la pureza del sentimiento religioso, la devoción, la piedad y el recogimiento. Todas las poblaciones rivalizaron en celo y entusiasmo para tomar parte en la magnífica manifestación á favor del Papa, que tuvo lugar en las faldas del Collell; por lo tanto nos abstendremos de hacer distinciones especiales como no sea concedérselas á la importante villa de Bañolas, que se preparó con un solemne tríduo para la Romería y concurrió á ella en masa, guiada por el estandarte del Crucificado, cuya imagen, de muchísimo peso, fué

llevada por entre aquellos quebrados peñascales; á la villa de Besalú, y á los pueblos de Mieras y Sta. Pau, cuyos coros bien organizados entonaban himnos populares á Pio IX; y finalmente á Tortellá, representado en la peregrinación por 150 individuos presididos por su celoso y virtuosísimo Cura-regente, hombres en su mayor parte. Para que se pueda formar una idea aproximada del importante acto religioso que estamos describiendo consignaremos que concurrieron á él más de 8000 peregrinos y que por los diferentes pueblos, que vinieron en procesión, se llevaron veinte y cuatro banderas, nueve estandartes, once cruces parroquiales y diez imágenes del crucificado, dos de ellas de tres á cuatro arrobas de peso.

Reunidas todas las poblaciones la campaña dió la señal de comenzarse los divinos oficios y la muchedumbre se agolpaba á la puerta de la Iglesia, pugnando por entrar, confundiendo pobres y ricos, industriales y artesanos. El oficio se celebró en el altar de la Virgen, que estaba adornado é iluminado y fué cantado al órgano por un nutrido coro de voces con mucha afinación y exactitud. Terminado el oficio, la multitud se apiñó al pié de los dos púlpitos improvisados, uno junto á la puerta de la Iglesia y otro tras las paredes de una casa á ella contigua. El Rdo. D. Benito Torró, misionero, cuyo sermón tuvimos el gusto de escuchar, estuvo inspirado verdaderamente; con frase correcta, energía inponderable y doctrina escogida, tuvo pendiente de sus labios el corazón de los nobles y piadosos montañeses, que con atención suma escuchaban la narración de las persecuciones de la Iglesia y de las amarguras de Pio IX, así como el anuncio del definitivo triunfo que Este y Aquella alcanzarán indefectiblemente sobre la impiedad. La pluma no acierta á delinear la grandeza del cuadro que ofrecía la multitud durante el sermón, grandeza que no hubiera comprendido ciertamente el hombre dominado por el grosero sensualismo, que eclipsa la luz de la fé y apaga el brillo de las más bellas concepciones del espíritu. Terminó el sermón y á invitación del orador aquella falange de fieles hirió al cielo con sus plegarias, interesando á la Reina del Collell en favor de nuestro queridísimo Pontífice, gloria de nuestro siglo miserable y orgulloso.

Después de la función, esparramóse la piadosa comitiva por la pradera y sentada sobre el oloroso césped, junto á la fresca enra-

mada, ó debajo de la frondosa arboleda, reparó sus fuerzas con las provisiones que traía preparadas. Por todas partes se observaba la sencillez, la sobriedad y un orden admirable, que no se turbó en lo mas mínimo apesar del numerosísimo concurso.

Al dar el reloj de la Iglesia las dos de la tarde, aquella muchedumbre se puso en movimiento: ordenáronse de nuevo las procesiones y al compás de los himnos y calurosos vivas á la Iglesia, á Pio IX y á la Virgen del Collell empezaron á desfilan por todas partes. Nosotros que habiamos acudido al Santuario para contar á los lectores de EL CLAMOR lo ocurrido con motivo de esta romería, que presentíamos tenia de ser imponente y estábamos en lo cierto al creerlo así, nos unimos á la comitiva de Bañolas, que partió á las dos y media. Puesta en marcha la procesion los señores Misioneros dieron principio al rezo del santo Rosario y otras devociones. ¡Qué efecto tan magnífico produjo en nuestro ánimo al ver aquellas frondosas arboledas silenciosas casi todo el año, animadas por la multitud de gente que las atravesaba, tornando de la Romería! La procesion seguia magestuosa su marcha ya atravesando un arroyo, ó una sombría aldea, ya un profundo y verde valle; ora descendiendo una larga cuesta, ora trepando un empinado cerro, y marchando casi siempre bajo la fresca y misteriosa sombra de los chopos y encinas. Para acabar con descripciones, que siempre son pesadas, diremos tan solo que pocas veces habíamos admirado un panorama tan bello como el que se descubre desde la montaña, cuando la vista domina las dilatadas llanuras que cercan la villa de Bañolas, sembradas de blancas caserías y regadas con las aguas del extenso lago vecino á la industriosa poblacion.

Muy cerca estaban los romeros de la villa cuando fueron á recibirles los bañolenses, que no habian podido acudir al Collell, organizados en procesion, llevando una devota imagen del Sto. Cristo. Reunidos los dos numerosos grupos atravesaron las calles de Bañolas cantando las letanías de los Santos y se dirigieron á la Iglesia de Sta. María, en la cual, despues de una breve plática de despedida y de la bendicion con el SS. Sacramento, se disolvió la piadosa comitiva.

Sumamente complacidos quedamos de la manifestacion solemne y elocuente de los pueblos de nuestra montaña, que no han querido quedar rezagados en el magnífico movimien-

to de amor y de adhesion á nuestro atribulado Pontífice Pio IX; vimos igualmente con mucho gusto el afectuoso recibimiento que la villa de Bañolas hizo á los romeros. Hasta ahora no sabemos que se hayan cometido en ninguna parte atropellos, insultos, ni escarnios con los que tomaron parte en la peregrinacion del Collell. Confiadamente esperamos que la Santísima Virgen escuchará las oraciones de sus hijos y consolará al Papa en sus amarguras, haciendo que pronto recobre la Iglesia la paz y la tranquilidad.

PEREGRINACIONES.

De una carta que nos escribe un amigo nuestro de Tortellá tomamos lo siguiente, que describe el buen recibimiento que los vecinos de aquel pueblo hicieron á los romeros, que venian del Collell:

Eran las siete y media cuando llegamos al pueblo; á un cuarto de distancia ya nos vino á esperar un grupo de niños y niñas en ademan muy festivo; acompañados de ellos se empezó á cantar la profesion de fé «Firme la voz» el «Himno de Pio IX» y la «España penitente», y mientras nos acercábamos al pueblo íbamos encontrando grupos de gente deseosos de formar parte de la procesion hasta á la Iglesia. Las campanas habian dado señal de que los romeros estaban muy cerca, y con el corazon lleno de la mas completa alegría, debo decir que al llegar á la plaza, la encontramos llena de todos los habitantes de la poblacion, que nos vieron llegar sin pronunciar una palabra mal sonante, ni espresion ninguna de desprecio. Todo el mundo entró con nosotros dentro de la Iglesia, la cual estaba casi llena de hombres y mujeres de todas clases y edades; se cantaron á coro tres Ave-Marias á la Virgen, la «Profesion de Fé» y la «España penitente». Viendo tanta multitud de fieles no pudo menos el digno Sr. Ecónomo de dirigirles la voz por algunos minutos, manifestándoles lo que habíamos visto y oído, terminando con sentidas frases acerca de la situacion de Pio IX, y dando las gracias á los romeros, y á la poblacion por el modo digno con que se nos habia recibido, y se concluyó todo cantando la despedida á la Virgen.

—El lunes próximo pasado, los católicos

de Olot y de los pueblos vecinos, celebraron una devota Romería al Santuario de la Virgen *dels Archs*: sabemos que concurrieron á ella unos 5000 peregrinos.

—El día 21 del corriente el pueblo de Jafre celebró una Romería al Santuario de Nuestra Sra. de Gracia de la Font Santa. Reunidos en la iglesia parroquial de Jafre los romeros de veinte poblaciones vecinas, guiados por los Sres. Cura-párrocos, se dirigieron al Santuario de la Virgen, cuya imágen fue trasladada en procesion desde la ermita á la montaña de *las costas* vecina al Santuario, donde se habia improvisado un altar en el cual se celebraron los divinos oficios; el sermón estuvo á cargo de un Rdo. Misionero. Por la tarde se trasladó la imágen al Santuario en procesion como por la mañana, regresando luego los romeros á sus respectivos pueblos. Concurrieron á esta Romería 3000 peregrinos, y reinó, como de costumbre el órden mas completo y admirable. Así nos lo dice un Romero en una detallada reseña que no podemos insertar por el corto espacio de que disponemos.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

de EL CLAMOR DE GERONA.

Malgrat 23 de Mayo de 1877.

Sr. Director de EL CLAMOR DE GERONA.

Muy Sr. mio y amigo: Despues de un solemnísimó trídúo de preparacion, ayer se verificó la piadosa romería al popular Santuario de Nuestra Señora del Vilá situado en el término de la villa de Blanes. Concurrieron á ella los católicos de esta, de Palafolls, de Tordera, de Blanes y algunos de Lloret que juntos formaban la respetable cifra de unos dos mil. Explicar el entusiasmo, la piedad y el recojimiento de estos sencillos y edificantes romeros es imposible; para detallar una por una todos las peripecias de esta conmovedora romería, seria necesario escribir un libro, Basta decir que esta piadosa y ejemplarísima romeria desde su principio hasta su fin fué una continua plegaria mezclada con un continuo cántico, distinguiéndose sobremanera las señoritas de ésta que en número de 300 atronaban melodiosamente los valles cantando alegres entusiastas, y bellísimas canciones en honra de María Santísima, de Pio IX, de la España Católica, de la Santa Iglesia, del Sagrado Corazon de Jesús y del glorioso San José. Todos los romeros se habian preparado con la recepcion de los Santos Sacramentos y mas de 300 comulgaron en el Santuario despues de haber andado cua-

tro horas; habiéndose visto entre estas personas, ancianos y delicadas doncellas. Apenas llegamos al Santuario, frente á la capilla de la Virgen, reunidos los romeros al rededor del bonito pendón, llevado por las niñas de esta, en cuyo centro se veía pintada la imágen de nuestro gran Papa, aquella entusiasta multitud dió una esplosion de entusiasmo prorumpiendo en estrepitosos y prolongados vivas al inmortal Pio IX. Con todo recojimiento los romeros asistieron á la misa cantada, celebrada al aire libre; escuchando con profusion y silencio sepulcral la divina palabra que se les anunció concluida la misa solemne que ofició el celosísimo cura-párroco de esta.

Innumerables fueron los vivas que tanto en el Santuario como en el regreso á esta se dieron á todos los objetos mas caros para el creyente, vivas mezclados con crecientes jaculatorias, himnos y lágrimas de ternura efecto todo del indescriptible entusiasmo de que estaban poseidos los romeros. A las siete de la tarde terminó nuestra romería que habia empezado á las cinco de la mañana; habiendo sido una de las mas entusiastas y fervorosas que se han celebrado y hasta podemos decir numerosas. De la villa de Blanes asistieron unos cuatro cientos fervorosos peregrinos. Por parte de los romeros ni un desman, ni un exceso, ni un desórden, habiendo soportado con sumo gusto todos las incomodidades inherentes á viajes de esta clase. A todos les felicitamos por su admirable comportamiento. Merecen tambien nuestra especial felicitacion sesenta decididos católicos de Lloret que sin invitacion ni escitacion ninguna vinieron espontaneamente á unirse con nosotros acompañados de dos respetables sacerdotes. Gracias mil al virtuosísimo y dignísimo Cura-párroco de esta D. Juan Bosch iniciador de esta magnífica romería que dejará gratísimo y eterno recuerde en toda esta comarca siempre católica. Gracias mil á los demás apreciables individuos del clero que en número de 48 han tomado parte tan activa. Gracias mil á las ilustradas religiosas Hermanas carmelitas de esta que han sabido inspirar tanto entusiasmo y amor á Pio IX en el corazon de sus numerosas educandas.

R. P.

Seccion local.

Hemos visto una fotografia del dibujo que para la lujosa edicion titulada *Cartas á la dona* que va á publicar la Redaccion de la acreditada revista catalana *La Lluanera de Nova York* ha hecho nuestro particular amigo D. José Berga profesor de dibujo del Centro artístico de Olot. El asunto que debe aparecer como ilustracion de dicha obra representa segun parece el ya célebre y po-

pular *Pau Pi y Pla* alcalde de un pueblo de la Cerdaña.

Nos alegramos de que la colonia catalana de Nueva York se acuerde de los artistas de esta provincia, ya que en nuestro mismo país no se les dá la importancia que merecen ni son premiados sus esfuerzos en favor del renacimiento del arte.

—El inteligente profesor de dibujo del Centro Artístico de Olot D. José Berga estuvo en la romería del Collell al objeto de sacar algunos croquis, que mandará á un conocido periódico ilustrado.

—Sigue adelantando rápidamente la colocacion del puente de hierro de la via férrea sobre el rio Oñar; con gran actividad siguen los trabajos por la parte de la dehesa.

—Se ha instalado en esta ciudad el distinguido pintor Sr. Urgell al objeto, segun informes fidedignos, de ocuparse en la composicion de un cuadro de grandes dimensiones cuyo asunto debe versar sobre la época de la independenciam. No dudamos que el acreditado artista, inspirándose en nuestra moderna epopeya, encontrará una vez mas ocasion de justificar los especiales conocimientos pictóricos que le adornan.

—En breve ha de procederse al derribo de la casa propiedad del Sr. Lloret á la entrada de la calle de Esparters para la alineacion conveniente en aquel sitio. Lo celebramos, pues es una mejora que reclama la conveniencia pública y la policia urbana mucho tiempo hace.

—Para las procesiones del próximo *Corpus* están encargados respectivamente de los pendones de S. Félix y del Mercadal, los Sres. Gobernadores civil y militar.

—Hemos visto varios de los objetos destinados á la próxima Exposicion universal del Vaticano, los cuales han estado expuestos durante algunos dias en uno de los salones de las Escuelas de obreros. En el próximo número publicaremos la descripcion detallada de los objetos referidos, entre los cuales los hay de verdadero mérito.

—El último número de la interesante «Revista de literatura, ciencias y artes» de esta capital, contiene el siguiente sumario: *La Iglesia de la villa de la Escala*, por D. Joaquin Botet y Sisó.—*Breve reseña de los naturalistas que vieron la primera luz en la provincia de Gerona* (continuacion) por D. José Ametller.—*A la memoria de nuestros queridos amigos D. Narciso Blanch é Illa, D. Fernando Pou y D. Norberto Guiteras*, por D. Francisco de P. Franquesa.—*Estudio ú ojeada á los monumentos antiguos y modernos y modo de conservar á aquellos en la moderna civilizacion*, (continuacion) por D. Manuel Almeda.—*No existe Empurias*, por D. Celestino Pujol y Camps.—*Bibliografía*, por D. Manuel Viñas.—*Amorosa*, por don Joaquin Riera y Bertran.—*Caton el Viejo ó Diálogo sobre la Vejez de M. T. Ciceron*, (continuacion) por D. Javier M.^a Moner.—*Noticias*.

—Un excelente libro acaba de publicarse y que recomendamos encarecidamente á nuestros lectores: *La peregrinacion española en Italia* por Don Manuel Perez Villamil. Pálido seria cuanto dijésemos en elojio de una obra debida á la pluma del gallardo escritor y erudito artista, que tan justa y merecida fama tiene conquistada en el campo literario. El libro del Sr. Villamil es de aquellos que logran cautivar de tal manera la atencion del lector, que, dificilmente sabe este abandonarlo hasta llegar á su última página. En el lugar correspondiente se halla el anuncio de esta preciosa obra.

Noticias.

Leemos en nuestro colega *La Fé*:

Constantinopla 17.—Se confirma oficialmente la noticia de la toma por los turcos de la ciudad marítima de Sonkhumkaleh.

El acontecimiento de más bulto que nos ha dado á conocer el telégrafo, sobre la guerra de Oriente, es la toma por los rusos de la plaza turca de Ardahan, situada entre Batoum y Kars. Dícese que el combate ha sido reñidísimo, y las pérdidas considerables; que la plaza hubo de ser tomada por asalto, y que en ella cogieron los rusos sesenta cañones y una gran cantidad de armamento y pertrechos de guerra. Este hecho de armas es importante, porque la plaza de Ardahan servirá de base para activar y ayudar los movimientos de los otros dos ejércitos que amenazan á Kars y Batum; pues situada Ardahan casi en el centro de la línea fortificada turca, los extremos quedarán notablemente debilitados con la pérdida de aquella plaza.

Se ha confirmado la sublevacion de los musulmanes circasianos contra Rusia, apoyados por las tropas turcas, que se apoderaron de Soukoum-Kaleh; pero al mismo tiempo se anuncia como próximo el levantamiento de todos los cristianos de Turquía contra la Puerta y la intervencion de la Grecia en la guerra contra el mismo poder musulman.

Por la parte del Danubio, nada notable más que la llegada del Czar á Ploesti, llegada que se espera para comenzar con gran empuje las operaciones en aquella línea. Luego parece que el Emperador irá al Cáucaso á inspeccionar el ejército del Asia, y todos los príncipes de la familia imperial ocuparán sus puestos respectivos en el ejército, para dar ejemplo, sin duda, de cómo se hacen las conquistas y se sostienen con prestigio las dinastías.

La actitud de Inglaterra continúa acentuándose en sentido antiruso, y por consiguiente belicoso, sean cualesquiera las apariencias pacíficas con que se trate de ocultar la verdadera intencion de la Gran Bretaña. Esta potencia ha declarado que

defenderá la neutralidad del canal de Suez, gravemente amenazado si el Egipto favorece á Turquía, y con no ménos decision el imperio británico de la India, que tambien corre peligro si Rusia extiende por el Asia, como es natural, la accion de sus conquistas.

Ignoramos cual es hoy la situacion de Sérvia y cual el objeto del viaje del príncipe Milano á San Petersburgo: seguimos creyendo, sin embargo, que Sérvia no podrá menos de declararse en favor de Rusia, en cuyo caso, y dadas las declaraciones de lord Derby sobre su inteligencia confidencial con Austria, será inevitable la intervencion de esta potencia, so pretexto de guardar sus fronteras de la Hungría.

En suma, las probabilidades de la guerra europea, léjos de haber disminuido, han aumentado y aumentan diariamente, pudiendo asegurarse que el estallido de la mina depende sólo de los primeros grandes triunfos que alcance el ejército ruso.

—Se habla mucho de una experiencia médica, bien curiosa por cierto, que se va á hacer en París.

Un médico afamado de los Estados-Unidos, el doctor Espham, ha descubierto el medio de hacer conocer á distancias enormes las pulsaciones. Hé aquí como probó esto há un mes en Salem (Estados-Unidos), en una conferencia pública:

Un hilo telegráfico ponía en comunicacion con el aula de los cursos un cierto número de enfermos en cama, y que estaban á unas 44 millas de Salem, es decir, en el hospital de la ciudad de Boston: al mismo tiempo que los latidos del corazón quedaban marcados y trasmitidos automáticamente por la corriente del hilo telegráfico, se hacian latentes por medio del rayo de luz de magnesio que arrojaba sobre la pared del aula de los cursos. El rayo de luz producía sesenta vibraciones por minuto. Luego se hizo el ensayo con un hombre muy sano, pero muy nervioso é irascible. Las vibraciones fueron de 90 en un minuto. El ensayo se hizo con los demás enfermos: el éxito fué completo.

—De un periódico tomamos lo siguiente:

«Garibaldi tiene 70 años, Julio Favre nació en 1809, Julio Simon en 1814, lord Russel en 1792, lord Stafford de Radcliffe en 1788, Gortchakoff tiene 79 años, Disraeli 72, M. Gladstone 68, Bismark 62, lord Granville 62, Mac-Mahon 69, M. Thiers 25 dias menos que el emperador Guillermo, que tiene 80, Víctor Hugo 75, el Papa 83, Dupanloup 75 y Veillot 65.

—Un acto de ferocidad, que seguramente ofrecerá pocos ejemplos en los anales del crimen, se ha cometido hace algunos dias en Henryville, no lejos de Louisville (Estados-Unidos.)

Un francés llamado Augusto Gardner, residente en Louisville, seguía á pié la via férrea, viniendo de Henryville para volver á su casa. Tres rateros le pidieron la bolsa ó la vida. Garner trató de

defenderse, pero fué molido á palos y despojado de todo cuanto llevaba encima.

Al retirarse los tres rateros, ataron sólidamente á Gardner sobre uno de los rails de la vía, por la que debia pasar dos horas despues un tren-correo, segun tuvieron buen cuidado de avisar al infortunado francés.

Figúrense nuestros lectores las dos horas de indecible terror, de angustias mortales, de desesperacion suprema que pasaria aquel desgraciado.

A las diez de la noche fué cuando las tres hienas ataron sobre el rails al pobre francés.

A las doce pasó el tren, que le destruyó la pierna izquierda, y á las seis de la mañana fué encontrado agonizante por unos transeuntes. No pudo sino referir la espantosa historia que acabamos de relatar, y espiró.

—San Petersburgo, 23.—Los rusos preparan un vigoroso ataque contra la plaza de Kars.

—Del 16 del próximo Junio al 16 de Julio, tendrá lugar en Praga (Austria) una Exposicion universal de periódicos, en la que figurarán ejemplares de diarios de todos los países de Europa. Alemania enviará su coleccion completa, que consta de 4615 periódicos; Inglaterra enviará 2700; Los Estados-Unidos estarán representados por la admirable coleccion monstruo que tanto llamó la atencion en la Exposicion de Filadelfia.

—De los 430 estudiantas de medicina que actualmente cursan en Rusia, 73 son judías, 19 católicas (polacas), 41 protestantes, (polacas) y las demás ortodoxas. Proceden de todas las partes del vasto imperio y pertenecen á la clase media; su edad es de 20 á 25 años; de mas de 30 hay muy pocas; 78 están casadas.

—La futura iglesia del Sagrado Corazon de Jesús, en Montmartre (París), acaba enriquecerse con un donativo que presenta un interés particular.

Hallándose M. Le Borgne de Kerambosquet, teniente de navío de la marina francesa y comandante del *Coetlogon*, en Timor, archipiélago de las Molucas, notó en casa del residente holandés de Coupang dos conchas, de una dimension extraordinaria. El residente M. Verstege, protestante, se las brindó para servir de pilas de agua bendita en alguna iglesia. Habiéndole preguntado el comandante del *Coetlogon* si le dejaba en libertad de escoger la iglesia á la que habia de donar las dos magníficas conchas, el residente holandés le contestó que tenia, con respecto al particular, plena y entera libertad. M. Le Borgne de Kerambosquet tuvo entonces la idea de ofrecer las dos conchas al cardenal Guibert para la iglesia del Sagrado Corazon. Hállanse por lo pronto depositadas en el palacio arzobispal de París. Tienen mas de un metro de largo. Así es como el mar de las Indias contribuirá al esplendor del Santuario de Montmartre. Donativos partidos de todos los puntos del orbe, dice una revista francesa, vendrán sucesivamente á adornar el religioso monumento del Voto Nacional.

—Se ha expedido pasaporte para Roma á los obispos de Santander, Pamplona y Zamora, que saldrán en breve para aquella capital.

Variedades.

EL VICIO

SIEMBRA LA RUINA.

En una pobre morada
de una apartada calleja,
casa, como pocas, vieja,
triste, lóbrega y helada,
en cierta noche lluviosa
coser con afán se vía
á la luz de una bujía
una mujer aun hermosa.
Tres niños durmiendo en una
mas que cama, harapo hediondo,
y allá del cuarto en el fondo
otro en miserable cuna.
Cada hora, la muger
escucha el reloj atenta,
sus pausados golpes cuenta...
y luego vuelve á coser.
—Las doce! que tarde es,
dice del sonido en pos;
luego la una, las dos,
las dos y media... ¡las tres!
Llega á su colmo el afán.
Deja á un lado la costura
y pensativa murmura:
—Porqué aún no vendrá Juan?

Era bien entrado el dia
cuando en la angosta calleja
se oyó la voz de una vieja
que á una vecina decía:
—No sabe usted lo que pasa?
que en calle del Capitan
han muerto esta noche á Juan
el que vive en esta casa.
—Quién lo habia de pensar!
Y ha sido....?

—Por lo que entiendo
pasó la noche bebiendo,
despues se puso á jugar,
tuvo algunos malos modos,
se tiraron las barajas,
abriéronse las navajas,
y, en fin, la historia de todos.

Un grito enorme salió
de aquella mansion de duelo,
y sobre el húmedo suelo
un cuerpo inerte cayó.
Acudió la vecindad,
y cuando la puerta abrieron,
un cuadro espantoso vieron
á la ténue claridad
de la luz que se acababa;
cuatro huérfanos dormidos
y en tierra, dando quejidos,
una mujer, que espiraba.

—
Vean en que precipicio
caen los que dejan su hogar,
para venir á acabar
entre las garras del vicio.

L. L.

Seccion mercantil.

Mercado de Gerona del dia 26 de Mayo de 1877.

	Pesetas.	Cènts.	
El hectólitro.....	Trigo.	26	75
	Mezcladizo.	22	25
	Cebada.	13	75
	Maiz.	17	25
	Judías.. . . .	39	25
	Habas.. . . .	17	50
	Mijo.	18	25
	Fayol.	16	25
	Avena	12	50
	Arvejas.	17	50
El kilógramo.....	Centeno.	16	25
	Garbanzos.	0	60
El litro.....	Arroz.	0	50
	—Aceite.	4	13

BOLETIN PIADOSO.

Santos de la semana.—Hoy domingo 27, *La Santísima Trinidad*; lunes 28, *San Justo obispo de Urgel*; martes 29, *Santa Teodosia mr.* miércoles 30, *San Fernando rey de España*; jueves 31, SS. *CORPUS CHRISTI y Santa Ángela de Merici*; viernes 1, *San Fortunato*; sábado 2, *San Marcelino*.

CUARENTA HORAS.—*Queda suspendida la funcion durante la octava de Corpus.*

Imprenta á cargo de Pedro Vert y Simon Pujol,
calle de San José, núm. 8.

SECCION DE ANUNCIOS.

DEPÓSITO DE MÁQUINAS PARA COSER

DE LA CASA MANUFACTURERA

DE

MIGUEL ESCUDER.

PREMIADAS CON DIPLOMAS DE PROGRESO.

VENTA Á PLAZOS.

GARANTIA INTERMINABLE.

CONDICIONES DE VENTA ESPECIALES.

14 reales semanales!

Sin aumento alguno en los precios.—10 por 100 de rebaja al contado.

Enseñanza gratis á domicilio.

Hilos de lino, algodón, sedas, agujas, engrasaderas y aceite para las mencionadas máquinas, así como cepillos, lanzaderas, muelles y todo lo concerniente á las mismas á precios cómodos.

También se recomponen de todas clases, aunque sean extranjeras, en GERONA, CALLE DE LAS BALLESTERIAS, NÚM. 35.

LICORES

EXTRANGEROS Y DEL PAÍS,
VINOS GENEROSOS DE TODAS CLASES
Precios cómodos.

Se hallan de venta en la fábrica de Gaseosas de JUAN LAVERNY, plazuela del Teatro. (Gerona.) 6

AVISO.

Se necesita una oficiala y un aprendiz para un taller de sastrería.—Informarán en la calle de Canaders, 18, 1.º

2

Aprendices.

Se necesitan dos. Darán razon en la Imprenta de este periódico y en la librería de Franquet, Ballesterías, 42.

PARA ALQUILAR.

Hay un primer piso, en un punto muy céntrico de esta ciudad, con agua de pié.—Darán razon en la Redaccion de este periódico. 5

La Peregrinacion Española
EN ITALIA.—1876.

por D. Manuel Perez Villamill, con un prólogo y una carta de D. Ramon Nosedal.

Un tom. 8.º mayor 16 rs. Librería de Franquet, Gerona.

HIMNO

Profesion de fé Católica;

letra de D. Félix Sardá y Salvany Pbro; música de D. Cándido Candi. Se vende á 4 rs. en la librería de Franquet, Gerona.